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ФОРМУВАННЯ РЕПРОДУКТИВНОЇ КУЛЬТУРИ НА УРОКАХ 

БІОЛОГІЇ ТА ОСНОВ ЗДОРОВ'Я 

 

Анотація. У роботі розглянуто формування репродуктивної культури 

людини. Наведена програма уроку з учнями 10 класів у формі уроку-бесіди із 

залученням гостьових фахівців. Проведено дослідження, що має забезпечити  не 

лише інформаційну підтримку, але й стимулювати підлітків до прийняття 

свідомих рішень щодо власного здоров’я та стосунків. 

Ключові слова: репродуктивна культура, здоровий спосіб життя, 

культура стосунків. 

 

Формування репродуктивної культури на уроках біології та основ здоров'я 

є актуальним і важливим компонентом сучасної освіти, орієнтованої на 

збереження та зміцнення здоров'я молоді.  

Важливу роль у формуванні репродуктивної культури відіграє розвиток у 

школярів навичок критичного мислення, самоконтролю та відповідальності. 

Учні повинні мати можливість отримувати інформацію щодо здорового способу 

життя, вибору партнерських відносин, запобігання не бажаній вагітності та 

інфекціям, що передаються статевим шляхом.  

Актуальністю є необхідність забезпечення підростаючого покоління 

знаннями про репродуктивне здоров’я та формування у них відповідального 
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ставлення до власного тіла, стосунків, зниження ризиків які пов’язані з 

небажаними наслідками незахищених стосунків.  

Впровадження ефективних методів формування репродуктивної культури 

у навчальний процес є важливим кроком до виховання здорової нації та сталого  

суспільства [2, с. 96]. 

Мета роботи полягає у вивченні впливу уроків біології та основ здоров’я на 

формування репродуктивної культури учнів та розробці методичних 

рекомендацій для вчителів з метою підвищення рівня обізнаності школярів у 

питаннях репродуктивного здоров’я та культури. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання: 

• проаналізувати теоретичні основи формування репродуктивної культури та 

дослідити рівень обізнаності учнів з питань репродуктивного здоров’я; 

• оцінити ефективність розроблених методик у практиці шкільного навчання; 

• виявити переваги та недоліки методики вивчення репродуктивної культури.  

Важливим компонентом у формуванні репродуктивної культури є розвиток 

навичок самопізнання та комунікації, які допомагають підліткам краще розуміти 

себе, встановлювати кордони і будувати взаємини на основі поваги та довіри. 

Особлива увага приділяється зміцненню особистісних ресурсів молоді, 

таких як здатність протистояти тиску з боку оточення, готовність відповідати за 

свої вчинки та здоров'я, розуміння прав та обов'язків у сфері репродуктивного 

здоров'я. 

Ключовою є підтримка позитивної самооцінки та розуміння підлітками 

важливості самовідповідальності у питаннях особистого здоров'я. В умовах 

сучасного інформаційного середовища вчителі повинні допомогти учням 

розрізняти надійні джерела інформації, розвивати навички критичного 

мислення, необхідні для оцінки контенту, який вони споживають у медіа та 

інтернеті. Таке навчання не лише попереджає ризики ранньої статевої активності 

та необачних рішень, але й формує зрілу, свідому особистість, здатну до 

конструктивного діалогу на теми, пов'язані з репродуктивним здоров'ям та 

взаємовідносинами [4, с. 24]. 
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Для дослідження нами представлений проєкт на тему: «Принципи здорових 

стосунків, методів контрацепції та основи планування сім’ї», який розроблений 

для учнів 10 класів у вигляді уроку-бесіди з гостьовими фахівцями. 

Програма дослідження складається із чотирьох основних частин: перегляду 

відео ролика «Безпека та статева культура», проведення анонімного опитування 

щодо знань про статеве виховання, інфекційні хвороби та засоби контрацепції, 

запрошення медичних працівників, які допоможуть підліткам зрозуміти важливі 

аспекти репродуктивного здоров’я, обговорення тем про особисту гігієну. 

Дослідження проводилось у вигляді уроку-бесіди, де учні мали можливість 

ставити свої питання медичному працівнику. Наприкінці проєкту нами 

проведений підсумкове тестування. 

Дослідження проведено у Ємільчинському ліцеї №2 в с. Ємільчине, 

Звягельського району Житомирської області з метою  визначення рівня 

засвоєних знань учнями 10-Б класу. В дослідженні приймали участь 20 учнів 

віком 15-16 років.  

Особливу увагу у даному проєкті приділено питанню формування 

репродуктивної культури в шкільному середовищі, яке є базовим елементом для 

розвитку усвідомленого ставлення до власного здоров'я та взаємин. На уроках 

біології та основ здоров'я вчитель має можливість не лише донести інформацію 

про фізіологічні аспекти репродуктивної системи, але й надати учням 

інструменти для осмисленого підходу до власного тіла, вибору поведінки, поваги 

до партнерства. Завдяки цьому молодь отримує базу знань, необхідних для 

уникнення ризикованої поведінки, запобігання ранній вагітності та інфекціям, 

що передаються статевим шляхом, а також формування здорових звичок і вибору 

партнерських стосунків [3, с. 32]. 

Застосування інтерактивних методів, таких як практичні вправи, дискусії, 

аналіз життєвих ситуацій, допомагає залучити учнів у процес навчання, зробити 

його зрозумілим та особистісно значущим. Підлітки, залучені до обговорень та 

навчальних вправ, мають змогу осмислити важливість емоційної та фізичної 

безпеки, навчитись вибудовувати власні особистісні кордони, розвивати 
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комунікативні навички, необхідні для вираження своїх переконань та рішень у 

взаєминах [1, с. 67]. 

Після вивчення матеріалу та проведеного тестування з’ясовано, що учні 

отримали знання про фізіологічні процеси в організмі людини та змогли 

усвідомити важливість відповідального підходу до запобігання небажаної 

вагітності та стали більше замислюватися над важливістю здорових та 

відповідальних стосунків, заснованих на взаємоповазі та підтримці. 

За результатами проведеного тестування  можна зробити висновок: рівень 

знань учнів про репродуктивну систему зріс на 30% порівняно з початковим 

опитуванням;  після занять 78% учнів змогли правильно пояснити різні методи 

контрацепції та їх ефективність, що на 40% вище, ніж до початку дослідження. 

Зауважимо, що до проведеного уроку лише 45% учнів зазначали, що вважають 

планування сім’ї важливим аспектом особистого розвитку. Після уроку-бесіди 

цей показник зріс до 85%, що вказує на підвищення свідомого ставлення до 

питання відповідального батьківства та підготовки до створення сім'ї. 

 

Рис.1. Результати засвоєння теми «Принципи здорових 

стосунків, методів контрацепції та основи планування сім’ї» 

 

Висновок.  Інтеграція тем репродуктивного здоров’я на уроках біології та 

основ здоров’я суттєво покращила рівень обізнаності школярів та сформувала 

більш відповідальне ставлення до питань репродуктивного здоров'я і планування 

сім’ї. 
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Проведення таких занять сприяло зменшенню табуйованості питань 

репродуктивного здоров'я серед школярів та підвищило рівень їхньої готовності 

обговорювати важливі аспекти свого здоров'я та стосунків. 

Включення тем репродуктивної культури на уроках біології та основ 

здоров’я забезпечує комплексне охоплення фізіологічних, емоційних і 

соціальних аспектів репродуктивної  культури. 
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